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Κυρίες και κύριοι.

Ολοκληρώθηκε σήμερα η.ττρώτη Ευρωπαϊκή Διάσκεψη Στόχος της ήταν τα μέλη της Ευρω
παϊκής Ενωσης και οι υποψήφιες για ένταξη σε αυτήν ευρωπαϊκές χώρες, να συζητήσουν 
μαζί ορισμένα θέματα τα οποία θεωρούν βασικά, για την κοινή προσπάθεια και πρόοδό τους 
Η Διάσκεψη ήταν επιτυχής. Υπήρξε ένα κλίμα συνεργασίας, κοινής αντιμετώπισης των προ
βλημάτων, ελεύθερης ανταλλαγής απόψεων.

Η Διάσκεψη επικεντρώθηκε σε δύο κυρίως θέματα: Την καταπολέμηση της εγκληματικότητας 
και της χρήσης ναρκωτικών και την προστασία του περιβάλλοντος .Αλλά, οι συζητήσεις δεν 
περιορίστηκαν στα θέματα αυτά Στο περιθώριο της Διάσκεψης πραγματοποιήθηκαν πολλές 
επαφές, όπως, επίσης, διεξήχθησσν και συζητήσεις για σημαντικά θέμστα. για παράδειγμα 
αυτό του Κοσσυφοπεδίου και εκείνο της συνέχειας της προσπάθειας για καλύτερη συνεργα
σία στην Ευρώπη Το γενικά αποδεκτό πλαίσιο είναι ότι κοντά στους υπάρχοντες ευρωπαϊ
κούς θεσμούς, πρέπει να αναπτυχθεί και ένας πρόσθετος θεσμός. Δηλαδή, η Ευρωπαϊκή 
Διάσκεψη, στο πλαίσιο της οποίας θσ μπορούμε με πιο ελεύθερο τρόπο και χωρίς πολλές 
τυπικές διαδικασίες να συζητούμε και σημαντικά θέματα για την πρόοδο της Ευρωπαϊκής Ε
νοποίησης, στον ευρυτερο ευρωπαϊκό χώρο.

Κατά τη διάρκεια της Διάσκεψης, πολλές χώρες αναφέρθηκαν στη μη παρουσία της-Τουρκί
ας. Όπως θα διαπιστώσετε, στο τελικό ανακοινωθέν δεν υπάρχει σχετική αναφορά. Εμείς 
στην παρέμβασή μας τονίσαμε ότι η Διάσκεψη είναι ανοικτή σε όλες τις χώρες, ότι μπορούν 
να συμμετάσχουν και άλλες. Αυτό είναι κάτι ιδιαίτερα θετικό, γιατί δεν θα πρέπει να μείνει ευ
ρωπαϊκή χώρα, που να μη συνεργάζεται με τη Διάσκεψη Υπογραμμίσαμε ακόμη ότι προϋ
πόθεση για τη συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Διάσκεψη -όπως είχε αποφσσίσει το Ευρωπαϊκέ 
Συμβούλιο στο Λουξεμβούργο- είναι η παραδοχή ορισμένων βασικών αρχών. Και ότι η απο
δοχή αυτών των αρχών αποτελεί τη βασική προϋπόθεση, γιατί έτσι εξασφαλίζεται το πλαίσιο 
της ειρήνης κσι της φιλίας, το πλαίσιο μιας σταθερής συνεργασίας.

Οσον αφορά το θέμα που έθεσαν αυτές οι χώρες, οφείλω να τονίσω ότι κι εμείς λυπ ούμα ι 
για την απουσία της Τουρκίας. Λυπούμαστε, όμως, πολύ περισσότερο διότι η απουσία αυτ 
οφείλεται στην τουρκική πλευρά, που αρνήθηκε τα αυτονόητα Και αυτονόητα είναι σ σεβο 
σμός του Διεθνούς Δικαίου, η τήρηση των Διεθνών Συνθηκών, η αναγνώριση της δικσιοδοσ 
ας του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης' και η αναγνώριση, επίσης, ότι υπάρχει ένα ευρν



τταϊκά κεντημένο, το οκοίο πρέπει να αποτελεί τη βάση της συνεργασίας όλων όσοι συμμετέ
χουν στις ευρωπαϊκές διαδικασίες.

Σχετικά με τα θέματα τα οποία συζητήθηκαν, έχω να κάνω δύο παρατηρήσεις:

• Είναι λίγο-πολύ αυτονόητο ότι καμία χώρα από μόνη της δεν μπορεί να καταπολεμήσει 
την οργανωμένη εγκληματικότητα και δεν μπορεί να περιορίσει τη χρήση των ναρκωτι
κών. Χρειάζεται συντονισμός και προπαντός χρειάζεται να υπάρχουν κοινοί κανόνες 
δράσης. Εάν η νομοθεσία σε μία χώρα είναι πιο ελαστική από τις νομοθεσίες άλλων χω
ρών, εάν οι ποινές που επιβάλλονται ή οι τρόποι διερεύνησης σε σχέση με τη συμμετοχή 
σε οργανωμένο έγκλημα είναι διαφορετικοί, τότε δεν είναι δυνατή η πάταξη του φαινομέ
νου σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Χρειάζεται, λοιπόν, εναρμόνιση των νομοθεσιών. Χρειά
ζεται, επίσης, εναρμόνιση των δικαστικών πρακτικών. Χρειάζεται, ακόμη, συντονισμός 
των Αστυνομιών. Η Ευρωπαϊκή Διάσκεψη αποφάσισε ότι αυτά πρέπει να προχωρήσουν 
Αρμόδια Επιτροπή 9α ασχοληθεί με την καταγραφή των θεμάτων -και, ταυτόχρονα, θα ο- 
ρισθούν και εμπειρογνώμονες- η οποία, το ταχύτερο δυνατόν (το αργότερο σε ένα χρόνο) 
θα εκθέσει τι ακριβώς πρέπει να γίνει, ώστε να καταστεί πιο αποτελεσματική η παρουσία 
της πολιτείας σε αυτό τον τομέα. Θέλω ακόμα να τονίσω ότι ένα από τα πιο σημαντικά 
θέματα, κοντά στο θέμα της ασφάλειας σε επίπεδο διεθνών σχέσεων ήταν και το θέμσ 
της ασφάλειας του ατόμου, της βεβαιότητάς του ότι θα μπορεί νσ ζει σε ένα περιβάλλον 
που δεν θα περιέχει κινδύνους

» Αντίστοιχο είναι και το θέμα του Περιβάλλοντος. Μας είναι γνωστό το θέμα του Τσερνο- 
μπίλ. Μας είναι γνωστό το θέμα του Κοσλοντούι. Μας είναι γνωστό το θέμα της όξινης 
βροχής. Ολα συτά είναι παραδείγματα που δείχνουν ότι ο κίνδυνος μπορεί να προελθεί 
από μια χώρα και νσ εξαπλωθεί σε πολλές άλλες χώρες. Και γι αυτό δεν αρκεί κάθε χώρα 
να έχει τη δική της νομοθεσία ή να την εφαρμόζει αυστηρά, πρέπει να υπάρχει συντονι
σμός και εναρμόνιση των νομοθεσιών. Και αυτό τονίστηκε σπό όλους. Μάλιστα, επειδή, 
αυτή τη στιγμή, υπάρχει μια διαφορά επιπέδου προστασίας ανάμεσα στις υποψήφιες 
προς ένταξη χώρες και τις χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης, τονίστηκε η ανάγκη, το 
επίπεδο προστασίας να είναι κοινό και η Ευρωπαϊκή Ενωση να στηρίξει τις χώρες αυτές, 
προκειμένου να αναβαθμίσουν το επίπεδο προστασίας και να κάνουν αυστηρότερους 
τους ελέγχους. Δηλαδή, να εξασφαλίσουμε ένα περιβάλλον υψηλών προδιαγραφών σε 
ολόκληρη την Ευρώπη

Τέλος, όσον αφορά τα συμπεράσματα της Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης, θα ήθελα 
να αναφέρω ότι τα θέματα, που θα συζητηθούν στην επόμενη Διάσκεψη, η οποία πιθανότατα 
θα.πραγματοποιηθεί μετά από ένα χρόνο, θα είναι εκείνα της κοινής εξωτερικής πολιτικής και 
πολιτικής ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ), καθώς και τα θέματα της περιφερειακής ανάπτυξης και περι
φερειακής συνεργασίας, όπως, επίσης και θέματα σχετιζόμενσ με τη βελτίωση της ανταγωνι
στικότητας των οικονομιών.

Η γενική εντύπωση ήταν ότι, αν και στο παρελθόν πραγματοποιήθηκαν πολλές επαφές ανά
μεσα στις χώρες που συμμετείχαν σήμερα στη Διάσκεψη, η διαδικασία αυτή βοηθά στο να 
γνωρίσουμε ο ένας τον άλλο καλύτερα χαι έτσι να προωθήσουμε τις επαφές μος. Ηταν κι αυ-
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τό ένα βήμα μέσα στα πολλά επιταχυνόμενα βήματα για την υλοποίηση της ευρωπαϊκής ε
νοποίησης

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Κύριε Πρόεδρε, θα σας 
παρακαλούσα, αν θέλετε, να γίνετε πιο συγκεκριμένος στο θέμα του Κοσσυφοπεδίου. Σε ποιο 
πλαίσιο διαμορφώθηκε και ποια απόφαση ελήφθη; Την απόφαση αυτή θα επεξεργαστούν 
περαιτέρω οι Υπουργοί Εξωτερικών;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υπάρχει μια ανακοίνωση σχετικά με το θέμα του Κοσσυφοπεδίου. Συ- 
νοψίζοντάς την, έχω να σας πω ότι καλούνται τα ενδιαφερόμενο μέρη να συνεργαστούν για 
να μπορέσουν να επιλύσουν το πρόβλημα.
Εμείς έχουμε πει, πρώτον, ότι δεν δεχόμαστε, σε καμιά περίπτωση, να υπάρξει αλλαγή συ
νόρων Δεύτερον, ότι θα πρέπει να διατηρηθεί η ακεραιότητα της Ομοσπονδιακής Δημοκρα
τίας της Γιουγκοσλαβίας. Τρίτον, ότι θα πρέπει να προστατευθούν τα δικαιώματα της μειονό
τητας και θα πρέπει, επίσης, να υπάρξει μια προσπάθεια να υλοποιηθούν αυτές οι συμφωνί
ες που έχουν γίνει.
Όπως γνωρίζετε, ο κ. Πάγκαλος επισκέφθηκε το Βελιγράδι και ανέφερε στην πολιτική ηγεσία 
της ΟΔΓ ότι πρέπει να υπάρξει μια εμφανής κίνηση από πλευράς της, μια πρωτοβουλία για 
την εκτόνωση της κατάστασης. Θα πρέπει να εφαρμοστεί η εκπαιδευτική συμφωνία, η οποία 
επί τόσους μήνες -σχεδόν δύο χρονιά- έχει μείνει ανεφάρμοστη. Θα πρέπει, τέλος, να αρχί
σουν σοβαρές συζητήσεις υψηλού επιπέδου με τους εκπροσώπους της αλβανικής κοινότη
τας στο Κοσσυφοπέδιο
Αυτές οι κινήσεις δεν έχουν γίνει μέχρι τώρα. Η έλλειψή τους οδηγεί σε μια όλο και πιο πιε
στική στάση απέναντι στην ΟΔΓ . Ελπίζουμε ότι η πολιτική ηγεσία του Βελιγραδιού θα αντα- 
ποκριθεί το ταχύτερο.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, είπατε προηγουμένως για κάποιες χώρες, οι οποίες 
αναφέρθηκαν στο θέμα της απουσίας της Τουρκίας από την Ευρωπαϊκή Διάσκεψη. Ποιες ή
ταν οι χώρες αυτές; Παράλληλα ζητήθηκε να σταλεί ένα μήνυμα καλής θέλησης προς την 
Τουρκίας, που να αφορά την άρση των επιφυλάξεων για το χρηματοδοτικό πρωτόκολλο ή κά
τι το διαφορετικό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ενδεικτικά σας αναφέρω τη Γαλλία και την Ιταλία, που είπαν ότι καλό θα 
ήταν να συμμετέχει και η Τουρκία. Τίποτε άλλο δεν ζητήθηκε και τίποτε σχετικό δεν αποφα-
σίστηκε.

ΒΡΕΤΑΝΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα μπορούσατε να μας πείτε τις λεπτομέρειες της ελληνο
κυπριακής πρότασης για πρόσκληση προς τους Τουρκοκύπριους να συμμετάσχουν στη δια
πραγματευτική ομάδα της Κυπριακής Δημοκρατίας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Κληρίδης έχει προβεί σε 
σχετική δήλωση. Σας παραπέμπω στη δήλωσή του

ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΥΓΗ-ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, χθες, αναγνωρίσατε ότι η ενταξιακή πο
ρεία της Κύπρου θα αντιμετωπίσει δυσκολίες και ότι αν τα πράγματα φθάσουν στα άκρα, η
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Ελληνική Κυβέρνηση δεν αποκρύβει ότι θα επιφυλαχθεί για τις ενταξιακές διαδικασίες των 
άλλων πέντε υποψηφίων προς ένταξη χωρών.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ούτε έφθσσαν τα πράγματα στα άκρα, ούτε υπάρχει ακόμα κρίση. Μην 
υποβάλουμε υποθετικές ερωτήσεις για πράγματα που ελπίζουμε να μη συμβούν και εν πάση 
περιπτώσει είναι ακόμα απόμακρα.

ΠΟΥΛΙΔΟΥ: Ωραία. Το ερώτημά μου, λοιπόν, είναι το εξής. Σε αυτό το σκηνικό των πιέσεων 
που οι πληροφορίες λένε ότι έχετε υποστεί πιέσεις από τη Γαλλική Κυβέρνηση, είναι εφικτή 
μια τέτοια αντιμετώπιση από την Αθήνα, σε μια συγκυρία που η Κυβέρνηση διαπραγματεύεται 
και τους όρους ένταξης της χώρας στο ενιαίο νόμισμα,

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώ.τα απ όλα θέλω να αναφέρω ότι κανείς μας δεν δέχθηκε καμία πίε
ση από τη γαλλική πλευρά. Εγώ είχα μια συνομιλία και με τον κ Ζοσπέν και με τον κ. Σιράκ. 
Στις συνομιλίες αυτές συζήσαμε για τη φύση της Διάσκεψης, τη σκοπιμότητα, πώς θα μπο
ρούσε να οργανωθεί καλύτερα. Αυτό ήταν το ένα θέμα των συνομιλιών μας. Το άλλο θέμα 
ήταν η προσεχής επίσκεψη του κ. Ζοσπέν στην Ελλάδα, η οποία, κατά πάσα πιθανότητα, θα 
πραγματοποιηθεί το καλοκαίρι. Δεν συζητήσαμε για τα θέματα που αναφέρατε. Και πιστεύω 
ότι το ένα θέμα, δηλαδή αυτό που σχετίζεται με το σύνολο των οικονομικών σχέσεων της Ελ
λάδος με την Ε.Ε είναι τελείως ανεξάρτητο από το θέμα των σχέσεων Ελλάδας-Τουρκίας, 
της ένταξης της Κύπρου κ.λπ, κσι οεν θα πρέπει αυτα τα θέματα vc συνδυάζονται

ΚΥΠΡΙΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Βαν ντεν 
Μπρουκ. τόσο στη σημερινή συνάντηση με τον κ. Κν,ηρίδη. όσο και την περασμένη εβδομάδα, 
έθεσε το θέμα της στάσης της Ελλάδας όσον αφορά τη χρηματοδότηση της Τουρκίας, με τη 
θέση η Λευκωσία να πει μια καλή κουβέντα στην Αθήνα, για να διαφοροποιήσει τη στάση της. 
Πώς το σχολιάζετε αυτό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτη φορά το ακούω από εσάς1 Καμιά καλή κουβέντα δεν μου είπε η 
Λευκωσία1 Μ

ΚΥΠΡΙΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και μια δεύτερη ερώτηση, κύριε Πρόεδρε. Βλέπετε κάποια 
διαφορά στη βρετανική στάση στο Κυπριακό, από αυτήν που είχε η Κυβέρνηση Μέιτζορ; Αυτό 
με βάση την τελ,ευταία επιστολή που είχε στείλει ο κ. Μπλέρ στον κ Κληρίδη.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με τον κ. Μπλερ είχα μια μακρά συνομιλία κατά τη διάρκεια του γεύμα
τος. Συζητήσαμε περίπου 20' και διαπίστωσα ότι ήταν θετικός απέναντι στην ενταξιακή 
προοπτική της Κύπρου.

Γ. ΧΑΡΒΑΛΙΑΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, πώς θα αντιδράσει η Ελλάδα σε 
περίπτωση που χώρες όπως η Γαλλία και η Βρετανία ακόμα επιχειρήσουν να πετύχουν τη 
συμμετοχή της Τουρκίας σε επόμενη ευρωπαϊκή Διάσκεψη, χωρίς να ισχύουν οι όροι του 

.  Λουξεμβούργου;



ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτή είναι μια υποθετική ερώτηση, στην οποία δεν χωρεί καμία απάντη
ση. Η απόφαση του Λουξεμβούργου ορίζει ένα πλαίσιο. Πρώτα απ’ όλα πρέπει η Τουρκία 
να δεχθεί να συμμετάσχει στη Διάσκεψη. Η Τουρκία έχει πει ότι δεν θέλει να συμμετέχει, δεν 
θέλει να έχει σχέσεις με την Ε.Ε.. έχει σταματήσει ορισμένες διαδικασίες που βρίσκονται σε 
εξέλιξη. Αυτά είναι τα γεγονότα. Από κει και πέρα θα δούμε.

Γ. ΧΑΡΒΑΑΙΑΣ: Με συγχωρείτε που επιμένω, κύριε Πρόεδρε. Υπάρχει μια εκπεφρασμένη 
γαλλική θέση που, εν πόση περιπτώσει. συνδέει την έναρξη της ενταξιακής διαπραγμάτευσης 
της Κύπρου με τη συμμετοχή σ ' αυτή και των Τουρκοκυπρίων. Η ελληνική πλευρά πώς σχο
λιάζει αυτή τη γαλλική θέση:

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θέλω και πάλι να σας επαναλάβω ότι στο Λουξεμβούργο είχαμε συζη
τήσει και ανσφέρεται στα Συμπεράσματα, πως θα πρέπει και η τουρκοκυπριακή κοινότητα να 
έχει συμμετοχή στις διαπραγματεύσεις. Γι αυτό κι ο Πρόεδρος Κληρίδης έκανε αυτή τη δή
λωση, στην οποία αναφέρθηκα πριν. Τη δήλωση αυτή την έχετε υπόψη σας. Είναι μια δήλω
ση, με την οποία καλούνται οι Τουρκοκύπριοι, χωρίς κάποιους περιορισμούς, χωρίς όρους 
κ .λπ . να συμμετάσχουν στις διαπραγματεύσεις. Η Κυπριακή Κυβέρνηση με την πρόσκληση 
αυτή έχει ανταποκριθεί στην απόφαση του Λουξεμβούργου και τα πράγματα μπορούν να 
προχωρήσουν ομαλά.

Γ. ΧΑΡΒΑΑΙΑΣ: Αν μου επιτρέπετε όμως, μερικές χώρες το θέτουν ως προϋπόθεση για την 
έναρξη της διαδικασίας των διαπραγματεύσεων

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν υπήρχε αυτή η δήλωση, τώρα υπάρχει. Πιστεύω, λοιπόν, ότι τώρα, 
πλέον, είναι θέμα της τουρκοκυπρισκής πλευράς να πει την άποψή της.

Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Αυτό, πάντως, δεν το θέτει κανείς ως προϋπόθεση. Η γαλλική δήλωση, αν 
μιλάτε για τη δήλωση της κας ντε Κολονά. θέτε: την πρόοδο της συμμετοχής των Τουρκοκυ
πρίων ως προϋπόθεση για την επιτυχία των διαπραγματεύσεων Και θα σας συμβούλευα, 
όσοι από εσάς είστε γαλλομαθείς, να διαβάσετε το γαλλικό κείμενο, γιατί είναι μεταφρασμένο, 
όπως το είδα κι εγώ, στην ελληνική με πολύ πιο απόλυτο τρόπο. Η γαλλική διατύπωση είναι 
πολύ πιο περίπλοκη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Σιράκ είπε ότι πρέπει να γίνουν διαπραγματεύσεις 
με ολόκληρη την Κύπρο...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με ολόκληρη την Κύπρο; Με ολόκληρη την Κύπρο γίνονται διαπραγμα
τεύσεις Σας επαναλαμβάνω: Η Κυπρισκή Κυβέρνηση εκπροσωπεί ολόκληρη την Κύπρο. Το 
θέμα που τέθηκε στο Λουξεμβούργο είναι ότι στη διαπραγματευτική ομάδα θα πρέπει να 
συμμετέχουν και εκπρόσωποι της τουρκοκυπρισκής κοινότητας Η Κυπριακή Κυβέρνηση έ
κανε μια δήλωση και κάλεσε την τουρκοκυπριακή κοινότητα να συμμετάσχει Εδωσε αντί
γραφο αυτής της δήλωσης και στην Προεδρία. Και σύμφωνα με την απόφαση του Λουξεμ- 

* βούργου θα πρέπει η Προεδρία και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να φροντίσουν να υπάρξει συνέ
χεια στην πρόσκληση αυτή και να υπάρχει συμμετοχή της τουρκοκυπρισκής πλευράς. Πι
στεύω ότι αν η τουρκοκυπριακή πλευρά, όπως μέχρι τώρα, κωφεύσει και αρνηθεϊ, τότε θα
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πει ότι δεν θέλει να συμμετάσχει Η απόφαση που ελήφθη για ενταξιακές διαπραγματεύσεις 
της Κύπρου δεν ήταν μια απόφαση προτού υπάρξει η κατοχή ορισμένου τμήματος της Κύ
πρου Τα γεγονότα ήταν γνωστά. Εφόσον, λοιπόν, τα γεγονότα ήταν γνωστά και σαφή, οι 
ενταξιακές διαπραγματεύσεις θα προχωρήσουν .διότι από την πλευρά της Κυπριακής Κυ
βέρνησης έχουν γίνει αυτά τα οποία πρέπει να γίνουν.

Α  ΠΟΔΗΜΑΤΑ (ΕΞΟΥΣΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να σας ρωτήσω εάν αποφαοίστηκε η θε
σμοθέτηση της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης στη σημερινή πρώτη εναρκτήρια συνεδρίασή της. εάν 
προσδιορίστηκε η θεματολογία της ή εάν αυτή θα προσδιορίζεται κάθε φορά στις συναντήσεις 
που θα γίνονται, είτε σε επίπεδο Αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων, είτε σε επίπεδο Υπουρ
γών Εξωτερικών και αν η Είλληνική Κυβέρνηση κρίνει ικανοποιητικές τις αναφορές που υ
πάρχουν στα Συμπεράσματα, σε ό,τι αφορά τις αρχές και τις προϋποθέσεις του Λουξεμβούρ
γου

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας είπα ότι η σκέψη που επεκράτησε σήμερα, είναι ότι η Ευρωπαϊκή 
Διάσκεψη, σε επίπεδο Αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων, θα πραγματοποιηθεί εκ νέου τον 
επόμενο χρόνο Ότι στην απόφαση αναφέρθηκαν και ορισμένα άλλα θέματα που πρέπει να 
εξετασθούν, ότι κατά τις παρεμβάσεις των διαφόρων κρατών που συμμετείχαν αναφέρθηκσν 
και άλλα θέματα πέρα από αυτά, οποτε υπάρχει η δυνατότητα να συμπεριληφθούν και άλλα 
θέματα. Πιστεύω ότι στην απόφαση σημειώνεται, με πολύ καλό τρόπο, το πλαίσιο αυτής της 
συνάντησης. Το Λουξεμβούργο, βεβαίως, εξακολουθεί να ισχύει, γιατί αποτελεί τη βασική 
προϋπόθεση για την πραγματοποίηση της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης
Και για να χλείσω. θέλω παλ; να επαναλάβω ότι μέσα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
πραγματοποιούνται συνεχή βήματα για να διευρυνθεί η συνεργασία και να υπάρξει μισ στε
νότερη επαφή ανάμεσα στα κράτη-μέλη Είμαστε, ήδη, πάρα πολύ μακριά σε σχέση με αυτό 
που ίσχυε στη δεκαετία του '60 ή του '70 .Αλλά, έχουμε κάνει τώρα ένα αποφασιστικό βήμα, 
πέρα από αυτό που ήταν η Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα και ήδη και πέρα από αυτό 
που ήταν η Ευρωπαϊκή Ενωση.

Με τη σημερινή συνάντηση έχει γίνει πια χεκτημένο και είναι γεγονός ότι η Ε.Ε. δεν είναι έ
νας χώρος περιορισμένος σε δεκαπέντε χώρες, είναι ένας χώρος ο οποίος ξανοίγεται σε όλη 
την Ευρώπη. Η μεγάλη πρόκληση, η οποία εμφανίστηκε και τέθηκε σήμερα, υπήρχε πάρσ 
πολύ καιρό. Όμως, σήμερα είναι η πρώτη φορά που τίθεται τυπικά. Ολες αυτές οι ευρωπαϊ
κές χώρες, με τον έναν ή με τον άλλο τρόπο, αργά ή γρήγορα, θα αποτελέσσυν τη νέα Ευ
ρώπη

Και το ερώτημα είναι: Πώς θα αποτελέσουν αυτή τη νέα Ευρώπη; Πώς θα συυμετάσχουν 
σπς διαδικασίες της ενοποίησης; Και σ' αυτό το ερώτημα δεν έχουν δοθεί ακόμα ξεκάθαρες 
απαντήσεις. Είναι μακρύς ο δρόμο Αλλά, σήμερα, η Ευρωπαϊκή Διάσκεψη, έστω και χωρίς 
θεαματικά αποτελέσματα ή θεαματικές εξάρσεις, αποτελεί αυτή καθ’ εαυτή ένα θεαματικό 
γεγονός Υπάρχει με έμμεσο τρόπο η κοινή διαπίστωση ότι πλέον όλοι εμείς μαζί δημιουρ
γούμε μια νέα πραγματικότητα. Μπορεί αυτό να μη φαίνεται έτσι χειροπιαστά σε κάποια επί- 

.  σήμα χαρτιά και δηλώσεις (δεν χρειάζονται,.άλλωστε, επίσημα χαρτιά και δηλώσεις), αλλά το 
γεγονός ότι ήσαν όλοι εδώ, ότι όλοι πασχίζουν από κοινού, δημιουργεί ένα άλλο υπόστρωμα 
για τη μελλοντική εξέλιξη.



Μπορεί, όπως είπα, η πρώτη Ευρωπαϊκή Διάσκεψη να μην έχει τη θεαματικότητα ή να μην 
έχει τον "πυροτεχνικό" χαρακτήρα που ίσως θα ήθελαν μερικοί. Είναι, όμως, κάτι το πολύ 
ουσιαστικό, γιατί, από εδώ και πέρα είναι σίγουρο ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση θα μεγενθύνεται 
και θα υπάρχει ένας αναγκαστικός ρυθμός, μια αναγκαστική πίεση για τη μετεξέλιξή της. έτσι 
ώστε να αγκαλιάσει ολόκληρη την Ευρώπη.

Πρέπει τέλος, να σας πω ότι είχα συνάντηση και με τον Πρωθυπουργό της Βουλγαρίας κ. 
Κοστώφ. Στη συνάντηση συμμετείχε και ο κ. Πάγκαλος. Μιλήσαμε για τα θέματα των Βαλκα
νίων. Σας είναι, ήδη, γνωστό ότι θα επισκεφθώ επισήμως, στα μέσα του Απριλίου, τη Βουλ
γαρία. Με τον Βούλγαρο συνάδελφό μου συζητήσαμε για την προετοιμασία αυτής της επί
σκεψης και για τα θέματα που πρέπει να εξετσσθούν, ώστε η επίσκεψη αυτή να αποβεί ιδιαί
τερα αποδοτική.

Σας ευχαριστώ πολύ.

• Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης είχε απόψε συνάντηση και με τον Πρωθυπουργό της 
Λετονίας κ. Κραβτς.
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